临港新片区首批服务业项目签约

涉及现代物流、法律服务、人力资源、信息科技等领域

□记者 陈颖婷

本报讯 中国(上海)自由贸易试验区临港新片区与上海现代服务业联合会项目签约仪式昨天举行,法国立辅律师事务所、上海大道包装隔热材料有限公司、上海经贸商事调解中心临港服务中心、德新国隐形冠军联盟临港中心、上海新人力人才云数据科技有限公司、上海现代服务业促进中心服务平台6个产业项目与临港新片区签约,涉

及现代物流、法律服务、人力资源、信息科技等领域。

"此次 6 家企业在此落户,实际上是 6 大探索课题。"上海现代服务业联合会副会长李关德表示,例如作为欧盟国家的律师事务所,法国立辅律师事务所如何在新片区落户为新片区提出了新课题;而上海经贸商事调解中心临港服务中心作为社会组织也将探索社会团体的调解功能。

上海市政府副秘书长、临港新

片区党工委书记、临港新片区管委会常务副主任朱芝松指出,推动临港新片区服务业高质量发展,是融入"双循环"新发展格局的重要任务,是打造特殊经济功能区的必然要求,是建设现代化新城的迫切需要。此次临港新片区管委会与上海现代服务业联合会建立长期战略合作关系,为临港新片区加快构建现代服务业产业体系、加快服务业高质量发展提供了强力保障。

目前,临港新片区服务业发展总体呈现良好态势,今年1-6月,第三产业固定资产投资152.04亿元,比上年同期增长9.5%,占全社会固定资产投资总额的64%。上海市政府副秘书长、临港新片区党工委书记、临港新片区管委会常务副主任朱芝松表示,新片区六大重点领域协同发展,形成了各具特色、竞相发展的产业格局。

当天,上海现代服务业促进中 心同时与上海吉呈人力资源有限公 司、中国产业升级网、上海郑明现代物流有限公司、沪港国际咨询集团有限公司、上海能链科技有限公司、上海整达科技有限公司特斯拉配套项等达科技有限公司特斯拉配套项语堡教育集团、上海报关协会会、"健途"非医疗急救转运高端服务项目、上海全联美容有限公司、上海圆石企业管理顾问有限公司、上海高博航空装备生产基地14家会员企业代表签约。

上海海事法院和中国船东互保协会签约合作

"船舶扣押预担保"机制首次推出

□见习记者 翟梦丽 通讯员 黄丹

本报讯 为打造市场化、法治化、国际化营商环境,助力上海成为具有全球影响力的高端航运服务要素集聚地和航运纠纷解决地,服务保障上海国际航运中心建设,昨日上午,上海海事法院和中国船东互保协会共同签署了《合作备忘录》,针对航运业发展的现实迫切需求,在全国范围内首推"船舶扣押预担保"新措。

根据《合作备忘录》, 双方 将在开展海事诉讼保全与执行 协作、便捷航运纠纷处理和加 强海事业务交流三个方面开展 合作。

《合作备忘录》显示,双方 将重点强化以船舶为标的的海事 诉讼保全与执行协作,并在全国 范围内首次推出"船舶扣押预担 保"这一创新举措,即中国船东 互保协会为特定船舶、特定海事 请求、特定时间段、特定金额幅 度内的扣押申请预先提供解除扣 押担保函,凡是加人互保协会的 船东遇到扣船情况,由协会出具符合条件的担保函,避免船舶被实际扣押。

"船舶扣押预担保"机制的 创设,是两家单位合力助推海事司法诉讼和航运保赔担保机制创 新的有益实践。这一做法既高效 维护了申请人的合法权益,又降 低了被申请人因船舶扣押后产生 的维持成本,也解决了当前全球 疫情尚未有效控制情况下的船舶 扣押难题,并节约了大量司法成 本,有助于提高法院审判执行效 **

上海组织多种形式 消防队伍执勤岗位练兵竞赛

来自各区、企事业单位的70余支专职消防队参加

□记者 夏天

本报讯 政府(企业)专职消防员、社区微站消防员齐上阵,昨天,上海市消防救援总队举行2020年多种形式消防队伍执勤岗位练兵竞赛活动,以提升消防队伍实战练兵效能和协同作战能力。

本次竞赛活动在上海消防综合训练基地进行,共有来自各区、企事业单位的70余支专职消防队、350余支微型消防站共计1200多人次参加。本次

练兵竞赛项目根据政府(企业)专职消防队、重点单位微型消防站、社区微型消防站等不同参赛队伍的特点,设置了楼层快速出水内攻操、十层墙式消火栓操、灭油桶火操等8个集体与个人项目。

竞赛过程中,各参赛的专职消防队员团结拼搏、奋勇争先,展示了过硬的技能、顽强的作风和良好的精神面貌。据介绍,此次竞赛是对本市多种形式消防队伍一次集中的能力检验,对于提高队伍整体战斗力、保障辖区公共消防安全具有重要意义。

对刑责年龄作个别下调 是惩罚也是挽救

刑法修正案 (十一) 草案二审稿昨天提请全国人大常委会会议审议,拟在特定情形下,经特别程序,对法定最低刑事责任年龄作个别下调。草案规定,已满 12 周岁不满 14 周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡,情节恶劣的,经最高人民检察院核准,应当负刑事责任。

同时,草案统筹考虑刑法修改和预防未成年人犯罪法修改相关问题,将收容教养修改为专门矫治教育。草案规定,因不满 16 周岁不予刑事处罚的,责令他的家长或者监护人加以管教;在必要的时候,依法进行专门矫治教育。

对刑责年龄"动刀" 体现的是法治与时俱进

不满 14 周岁的未成年人严重 犯罪的新闻,媒体曾报道过多次。 对于14周岁以下未成年人犯罪不 追究刑事责任的规定, 法律界素有 争议。但现行《刑法》中"一刀 切"的14周岁以下未成年人对所 有罪行不用负刑事责任,是30多 年前的规定。这30多年里,中国 未成年人的营养条件、发育年龄 教育水平都有了很大变化。14岁 以下不负刑事责任, 实际上是远远 地落后于现在社会复杂多变的形 势。甚至成为某些少年犯罪的有力 的借口。正像那最令人心寒的一句 "我是未成年人,最多关我几 天,等我出来,法律都拿我没办 法,还得保护我!"正是这种心理 使低龄未成年人犯罪率越来越高。

今年"两会"期间,代表委员 关于支持降低刑责年龄的声音越来 越大。比如,全国人大代表、广东 省律师协会会长肖胜方在建议中表 示,13 周岁的少年基本已经完成 小学教育,就读初中,其已具备相 当的辨认能力和控制能力,已能够 理解其实施行为的性质和意义。

特定情形下作个别下调 为的是精准惩戒"小恶魔"

近年来,一些由无刑事责任的 未成年人犯下的血案,让社会震 惊。

2019年,大连13岁的蔡某某条死同一小区、10岁女孩洪洪,并死尸灌木丛,甚至还在QQ群里向同学直播勘验现场过程,毫无悔意。因蔡某某未达到法定刑事责任年龄,警方依法不予追究刑事责任,对其实施3年收容教养。"14岁以下不负刑责"再次引发热议。今年10月4日,江西萍乡市某中学一女生被多名男女学生轮流掌

掴、脚踹。警方对5名施暴学生处 以拘留5日的处罚,因是未成年人 暂不执行,同样引发热议。

"湖南沅江弑母案"中,12 岁男孩欢死亲妈后一度被直接释放,没有丝毫的悔意: "我杀的又不是别人,杀的是我妈" "学校不可能不让我上学吧?"这些都严重挑战了社会的良心和安全感。

这些社会危害极大、犯意极深 的"小恶魔"不能逍遥法外。

此次针对未成年人犯罪刑事责 任的"个别下调",就是一个巨大 突破,从之前14周岁以下一律不 负刑事责任转向可能要承担责任, 这是从无到有的突破。

正如全国人大常委会法工委发言人臧铁伟所说,对低龄未成年人犯罪既不能简单地"一关了之"。对极个别未成年人主观犯意很深,明知自己杀人、性侵、抢劫后果严重,甚至明知自己是未成年人不会适用死刑,或者根本不会被追究刑事责任,就要做出"个别下调"刑事责任年龄的处置,这是惩罚,也是挽救。

"两条腿走路"让有效的矫治教育护航未成年人成长

违法犯罪的未成年人, 往往既 是社会的危害者, 也是不良环境的 受害者。

民众要求下调最低刑事责任年龄,除了朴素的刑罚报应论,多少你有一点"法律万能"的思维,然而一点有一点"法律万能"的思维,就能解决在一点的社会问题的理论研究和一个实验和表明,"十座监狱不一下实验者。给被害人保护的前途与出路,是必是者未来的前途与出路,是必要不够完成,过早贴上罪犯标签的防卫角度说,过早贴上罪犯严重的的孩子,日后更有可能犯更严重的的社会制造更多更严重的

有句法律格言是,"立法者不尊重稀罕事实",即法律是一种普遍 方用的规范,着重考虑 普遍 事实。立法注是一种事实不可能解决所有问题,就像无论 现实中也一定还会有更低龄的恶性犯 罪发生。孩子生病不能吃大人的药,在刑法面前,孩子犯罪也不能依照成年人刑事程序定罪处罚。

依靠降低刑责年龄并不能完全 有效解决所有问题。全国人大常委 会法工委发言人臧铁伟表示,刑法 修正案(十一)草案二审稿拟"两 条腿走路",一方面在特定情形下, 经特别程序,对法定最低刑事责任 年龄作个别下调;另一方面,统筹 考虑刑法修改和预防未成年人犯罪 法修改相关问题,在完善专门矫治 教育方面做好衔接。

刑罚只是犯罪治理的一种手段,难以包治百病,社会问题还需综合施策。针对未成年人的罪错程度设置阶梯式的多别化和有效性,实现矫治的个别化和有效性,逐渐成为社会共识。所以,对着这地"一关了之""一放了之",还要在完善专门矫治教育方面做好衔接,促进"保护、教育、管束"有机统一,更好地护航未成年人成长。

综合北京青年报、澎湃新闻、 宁波日报等

(业勤 整理)